「海中微點」受襲

遠因全球暖化 近因氣壓減弱

路透社

法新社

路透社

太平洋4級颶風「萊恩」預料最快將 於香港時間今晚,逼近美國夏威夷對開 海域,若最終在夏威夷登陸,將是自

1992年颶風「伊尼基」後,26年來首 個登陸夏威夷的颶風。由於連同今次在 內,夏威夷自1959年以來只有3個颶風 登陸,因此當地防風及庇護措施均嚴重 不足, 氣象部門緊急向夏威夷各島嶼發 出颶風警告,大批民眾急忙搶購和囤積 物資,美軍太平洋艦隊亦暫時將所有駐 紮夏威夷的軍艦及潛艇,撤離母港珍珠 港避風。總統特朗普昨日宣佈夏威夷進 入緊急狀態,向當地發放救災基金。

上。 一度是到我們用不可能 昨日已經稍為減弱至4級,但最高風速 仍然達時速230公里,預料風眼將於香港時間明 日清晨在夏威夷大島西面掠過,其後會保持1級 颶風強度,在檀香山所在的瓦胡島以南約150公 ,其後轉向偏西移動,逐漸遠離夏威夷。 雖然暫時預測「萊恩」不會登陸夏威夷,但美國 國家氣象局(NWS)預計,「萊恩」將為夏威夷帶 來 250 至 280 毫米雨量, 部分地區更達到 500 毫 米水平,可能造成山洪暴發或山泥傾瀉,警告無 論「萊恩」最終會否正面吹襲,州政府及居民亦 需戒備,以防生命安全受威脅。

基建或損毀 籲準備14日食水

「萊恩」的外圍雨帶昨日已經開始影響大島一 帶,瓦胡島及同樣處於「萊恩」預測路徑附近的 考愛島,所有學校、政府部門及商戶昨日都已經 關門。聯邦緊急事務管理局(FEMA)局長布羅克 · 朗表示, 首要任務是確保國民生命安全, 當局 正確保居民聽從政府指示。

夏威夷州伊蓋周二發表聲明,宣佈全島進入緊 ,並呼籲民眾準備最少14日的食水、食 物和藥物,以防「萊恩」導致道路及基建嚴重受 損。考愛島居民戈迪內斯前日清晨便趕到超市搶 購生活物資,他表示當時已有20多人排隊,他 和妻子準備多塊膠板,一旦「萊恩」確定趨向考 愛島,便會用來包圍寓所防風。

「伊尼基」當年毀1.4萬房屋

美國海軍表示,駐紮在夏威夷的太平洋艦隊為 安全起見,除正維修的船隻外,所有軍艦及潛艇 船隻均已按慣例預先撤離珍珠港,但強調會待風 暴媧後扳回參與救災。

1992年9月11日,4級颶風「伊尼基」正面吹 襲考愛島,造成6人死亡,1.4萬間房屋損毀,經 濟損失數十億美元, 是夏威夷有記錄以來最嚴重 一次風災。

■美聯社/法新社/路透社

提起出現於太平洋的熱帶氣旋,一般都會聯想到香港 常見的太平洋颱風,但原來「颱風」只是對形成於國際 换日線以西的強力熱帶氣旋的統稱,至於太平洋東部形 太西洋形成的颶風作區別)。太平洋颶風非常罕見,平 均每年只有4至5個,當中正面吹襲夏威夷的更是少之 又少,專家表示,「萊恩」今次吹襲夏威夷既有遠因亦 有近因,近因是夏威夷周邊氣壓情況有變,遠因則是全 球暖化導致夏威夷周邊海水升溫,為「萊恩」提供接近 夏威夷的誘因。

太平洋風暴一般吹向亞洲

夏威夷群島總面積僅2.8萬平方公里,在太平洋上只 是一個微點,單從概率而言,要被颶風打中的機會本身 已是微乎其微。過去59年來,只有4個熱帶氣旋曾經吹 襲夏威夷,當中僅兩個是颶風級別。

夏威夷的位置及周邊大氣情況,亦是當地得以避過風 災的一大原因。熱帶風暴一般都是在海洋東部產生,然 後向西移動,因此太平洋的風暴一般都是吹向亞洲,位 於太平洋東部的夏威夷自然較少遇上。此外,夏威夷北 受高氣壓影響轉往西面。然而過去1至2個月,這股高 氣壓較正常減弱,令「萊恩」得以直撲夏威夷。

此外,夏威夷周邊海水溫度一般較其他熱帶地區低, 但近年全球暖化導致海水溫度上升,夏威夷周邊海域的 水溫如今更升至足夠支撐「萊恩」這種級數的大型颶 風。美國國家海洋及大氣管理局去年一份研究更指出, 由於海水溫度上升,未來太平洋颶風的數量很可能大幅

■綜合報道

雙颱風登陸日韓 瀨戶內海特別警報

安全。

氣象廳估計,「西馬侖」 於昨日中午起的24小時 內,會為四國帶來800毫米 雨量,包括名古屋在內的中 部地區預計降雨600毫米。 有300班航機取消,高知及點。 和歌山等地低窪地區已出現

水浸,當局對瀨戶內海發出

另一方面,颱風「蘇力」 下午位於四國以南 200 公 昨日吹襲韓國濟州, 一名23 呼籲國民提早疏散,以策 市和江陵市後,下午吹向韓

合共取消逾200班航機,許 多學校今日會停課。韓國和 朝鮮今日舉行第二批離散家 庭團聚活動,由於朝鮮金剛 山在「蘇力」影響範圍,韓 國總統文在寅已指示官員, 四國及近畿地區的機場合共 研究是否需要改期或更改地

■路透社/美聯社

沙特阿美上市傳「先延期、後取消」

■市民購買木板,為風災作準備

|民衆乘風高浪急滑浪

沙特阿拉伯一直計劃安排國營石油企業沙 特阿美(Aramco)上市,若成事將是歷來最大規 模的企業首次公開招股(IPO),不過路透社前 日引述石油業消息人士指,沙特阿美的上市 計劃已經告吹。沙特能源大臣法利赫否認沙 特阿美放棄上市,但稱會選擇適當時機展開 招股。

沙特王儲穆罕默德前年宣佈,計劃向沙特 和國際股票市場出售5%沙特阿美股份,期望 集資重組經濟,避免長期倚賴石油收入,隨 即引來多地交易所和投行注意,爭相參與招

萬億美元(約15.7萬億港元),比目前全球最高 市值的企業蘋果公司還要高一倍, 遭經濟師 質疑估值過高。

招股顧問團傳已解散

消息人士透露,沙特當局早已決定取消沙 特阿美上市計劃,更已解散招股顧問團隊, 但一直未正式公佈,料會採取「先延期、後 取消」方式放棄招股。除了國際市場,沙特 阿美在本地上市的計劃也會無限期延遲。

據報沙特阿美正改為向沙特主權基金「公 股。不過,穆罕默德對沙特阿美的估值高達2 共投資基金」(PIF),收購石化巨擘沙特基礎工

業公司(SABIC)的 70%股權,作價約 700 億美 元(約5,495億港元)。由於在收購過程中,沙特 阿美同樣會向投行籌集資金,故沙特也能透 過這方式,達到與公開招股相近的集資效

法利赫回應稱,沙特阿美取消上市消息不 實,但當局會等候市場狀況許可,才繼續上 市計劃,又證實沙特阿美未來數月會收購 「一間下游企業」。沙特政府亦已修改燃油 税及利得税法例,並為沙特阿美委任多名新 董事,配合未來上市。

■綜合報道

委國醫藥難求 孕婦蜂擁巴西

委內瑞拉陷入嚴重經濟危機,由於醫院 資源不足,無法為孕婦提供產前檢查,初 生嬰兒尿片短缺,許多孕婦紛紛湧往鄰國 巴西生育,當地平均每日有3名委國嬰兒 出生。巴西邊境城市博阿維斯塔的市長蘇 里塔稱,當地醫院大排長龍,醫院並沒足 夠設施應付大量病人,而難民湧入引起罪 案、賣淫及疫症等問題,令居民產生仇外 心態。

收容達上限 病人睡走廊

20歲孕婦洛佩絲5個月前離家,前往800 公里外的巴西,入住博阿維斯塔的婦產科醫 院,周一剖腹誕下女兒法比奧拉,她直言,

委內瑞拉現時根本找不到醫生、藥物和食 物,假如她繼續留在當地,女兒將會死去。

衞生部門數據指出,2016年博阿維斯塔婦 產科醫院開始出現委國孕婦分娩個案,當年 誕下288名嬰兒,翌年增加近1倍至566人, 今年上半年已有571名委國嬰兒出生。羅賴 馬州衛生安全協調員蘇扎表示,現時每日有 800名委國難民進入巴西,許多婦孺需要醫 療護理,當地只有一間婦產科醫院,現時收 容病人已超出上限,部分只能睡在走廊的帆

蘇里塔稱,博阿維斯塔現時有3,000名無 家可歸及未曾接種疫苗的委國難民,令巴西 早已根絕的麻疹疫症再度爆發。 ■路透社



■不少委人前往巴西生育。 路透社

巴黎恐襲疑雲2死1重傷 ISIS認責



見大批 傳媒。 路透社



法國巴黎市郊的特拉普鎮昨日發生 懷疑恐襲,一名36歲男子在家中持刀 刺死母親後,再衝出屋外殺死其一名 姊妹,另有一名女子遇襲重傷。警員 到場後,疑兇持刀衝前,遭警員開槍 擊斃。極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)承 認疑兇是該組織成員,響應號召施 襲。法國內政部長科隆則稱,疑兇有 嚴重精神問題,事件與恐怖主義無

科隆表示,疑兇曾因鼓吹極端主義 思想,前年開始被列入反恐監察名

手,正調查犯案動機及疑兇身份,以 及了解是否涉及家庭糾紛,反恐特別 部隊未有參與調查。當地傳媒報道, 疑兇有嚴重酗酒和吸毒問題。

ISIS 透過旗下 Amaq 通訊社發表聲 明,指疑兇響應領袖巴格達迪的號 召,向參與打擊ISIS的國家施襲。但 專家指出,ISIS在中東戰場失利後, 曾多次宣稱犯下一些似乎與它無關的 暴力案件,認為ISIS已不可信。

■法新社/路透社/美聯社